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;BRZMIENIE USTAWY O UTRZYMANIU 

CZYSTOŚCI I PORZĄDKU W GMINACH 
ZAPISY DOTYCHCZASOWEJ UCHWAŁY 

PROPONOWANA ZMIANA UCHWAŁY 

 

Art. 4 ust 2. pkt 1ucpg: 

Regulamin określa szczegółowe zasady 
utrzymania czystości i porządku na terenie 

gminy dotyczące wymagań w zakresie: 
a) selektywnego zbierania i odbierania 
odpadów komunalnych obejmującego co 

najmniej: papier, metale, tworzywa 
sztuczne, szkło, odpady opakowaniowe 

wielomateriałowe oraz bioodpady, 
b) selektywnego zbierania odpadów 

komunalnych prowadzonego przez punkty 
selektywnego zbierania odpadów 
komunalnych w sposób umożliwiający łatwy 

dostęp dla wszystkich mieszkańców gminy, 
które zapewniają przyjmowanie co najmniej 

odpadów komunalnych: wymienionych w lit. 
a, odpadów niebezpiecznych, 
przeterminowanych leków i chemikaliów, 

odpadów niekwalifikujących się do odpadów 
medycznych, które powstały w 

gospodarstwie domowym w wyniku 
przyjmowania produktów leczniczych w 
formie iniekcji i prowadzenia monitoringu 

poziomu substancji we krwi, w szczególności 
igieł i strzykawek, zużytych baterii i 

akumulatorów, zużytego sprzętu 
elektrycznego i elektronicznego, mebli i 
innych odpadów wielkogabarytowych, 

zużytych opon oraz odpadów tekstyliów i 
odzieży, a także odpadów budowlanych i 

rozbiórkowych z gospodarstw domowych, 
c) uprzątania błota, śniegu, lodu i innych 
zanieczyszczeń z części nieruchomości 

służących do użytku publicznego, 
d) mycia i naprawy pojazdów 

samochodowych poza myjniami i 
warsztatami naprawczymi; 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 

§ 2. Ilekroć w regulaminie jest mowa o: 

1. przedsiębiorcy – należy przez to rozumieć 
gminną jednostkę organizacyjną lub 

przedsiębiorcę odbierającego odpady 
komunalne od właścicieli nieruchomości 
wpisanego do rejestru działalności 

regulowanej w zakresie odbierania 
odpadów komunalnych od właścicieli 

nieruchomości, prowadzonego przez 
Burmistrza Miasta Łaziska Górne oraz 

gminną jednostkę organizacyjną lub 
przedsiębiorcę posiadającego zezwolenie 
na prowadzenie działalności w zakresie 

opróżniania zbiorników bezodpływowych 
lub osadników w instalacjach 

przydomowych oczyszczalni ścieków i 
transportu nieczystości ciekłych. 

2. punkcie selektywnego zbierania odpadów 

komunalnych – należy przez to rozumieć 
punkt utworzony w celu przyjmowania 

niektórych rodzajów odpadów 
komunalnych podlegających 
selektywnemu zbieraniu, 

3. punkcie gromadzenia odpadów 
komunalnych – należy przez to rozumieć 

wyznaczone przez właściciela 
nieruchomości miejsce gromadzenia 
niesegregowanych (zmieszanych) 

odpadów komunalnych i zbieranych 
selektywnie, 

4. harmonogramie – należy przez to 
rozumieć plan odbioru odpadów 
komunalnych dostarczony właścicielom 

nieruchomości przez przedsiębiorcę. 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

Rozdział 2. 

Wymagania w zakresie utrzymania 
czystości i porządku na terenie 

nieruchomości 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

§ 3. 1. Ustanawia się prowadzenie 
selektywnego zbierania i odbierania 
następujących odpadów komunalnych: 

1) papier, 

§ 2. Ilekroć w regulaminie jest mowa o: 

1. przedsiębiorcy – należy przez to 
rozumieć gminną jednostkę 

organizacyjną lub przedsiębiorcę 
odbierającego odpady komunalne od 
właścicieli nieruchomości wpisanego do 

rejestru działalności regulowanej w 
zakresie odbierania odpadów 

komunalnych od właścicieli 
nieruchomości, prowadzonego przez 

Burmistrza Miasta Łaziska Górne oraz 
gminną jednostkę organizacyjną lub 
przedsiębiorcę posiadającego 

zezwolenie na prowadzenie działalności 
w zakresie opróżniania zbiorników 

bezodpływowych lub osadników w 
instalacjach przydomowych 
oczyszczalni ścieków i transportu 

nieczystości ciekłych; 
2. właścicielu nieruchomości - należy 

przez to rozumieć właściciela w 
rozumieniu definicji wynikającej z 
ustawy o utrzymaniu czystości i 

porządku w gminach; 
3. punkcie selektywnego zbierania 

odpadów komunalnych PSZOK – należy 
przez to rozumieć stacjonarny punkt 
utworzony w celu przyjmowania 

niektórych rodzajów odpadów 
komunalnych podlegających 

selektywnemu zbieraniu; 
4. punkcie gromadzenia odpadów 

komunalnych – należy przez to 

rozumieć wyznaczone przez właściciela 
nieruchomości miejsce gromadzenia 

niesegregowanych (zmieszanych) 
odpadów komunalnych i zbieranych 
selektywnie; 

5. koszu ulicznym – rozumie się przez to 
stojący lub wiszący pojemnik 

przeznaczony do wrzucania 
sporadycznie i w niewielkich ilościach 
drobnych odpadów przez 

przechodniów. Kosze ustawione są w 
wybranych miejscach publicznych, w 

tym w niektórych fragmentach pasa 
drogowego, które to miejsca 

charakteryzują się znacznym 
natężeniem ruchu pieszych; 

6. harmonogramie – należy przez to 

rozumieć plan odbioru odpadów 
komunalnych dostarczony właścicielom 

nieruchomości przez przedsiębiorcę; 
7. niesegregowanych (zmieszanych) 

odpadach komunalnych - należy przez 

to rozumieć odpady pozostałe, 
powstałe po wysegregowaniu frakcji 

zbieranych zgodnie z zasadami 
opisanymi w § 3 ust. 1 regulaminu. 

Rozdział 2.   

Wymagania w zakresie selektywnego 
zbierania i odbierania odpadów 

komunalnych, selektywnego zbierania 
odpadów komunalnych prowadzonego 
przez punkt selektywnego zbierania 

odpadów komunalnych PSZOK, 
uprzątania błota, śniegu, lodu i innych 

zanieczyszczeń z części nieruchomości 
służących do użytku publicznego oraz 

mycia i naprawy pojazdów 

samochodowych poza myjniami i 
warsztatami naprawczymi 

§ 3. 1. Właściciele nieruchomości 
zobowiązani są do prowadzenia 
selektywnego zbierania następujących 

odpadów komunalnych: 
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2) metale, 
3) tworzywa sztuczne, 

4) szkło, 
5) odpady opakowaniowe wielomateriałowe, 

6) bioodpady, 
7) meble i inne odpady wielkogabarytowe,  
8) popiół z palenisk domowych. 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
2. Odpady zbierane selektywnie, o których 

mowa w ust. 1 pkt 1 - 6 będą odbierane w 
workach lub pojemnikach. Odpady, o 
których mowa w ust. 1 pkt 7 będą 

odbierane bezpośrednio sprzed 
nieruchomości w zabudowie jednorodzinnej 

w ramach "wystawki" oraz sprzed punktów 
gromadzenia odpadów w zabudowie 
wielolokalowej. Odpady, o których mowa w 

ust. 1 pkt 8 będą odbierane bezpośrednio 
sprzed nieruchomości w zabudowie 

jednorodzinnej i wielolokalowej w 
pojemnikach z napisem "popiół". 
§ 4. 1. Ustanawia się przyjmowanie przez 

punkt selektywnego zbierania odpadów 
komunalnych, od właścicieli nieruchomości, 

na których zamieszkują mieszkańcy, co 
najmniej takich odpadów komunalnych jak: 
1) papier, 

2) metale, 
3) tworzywa sztuczne, 

4) szkło, 
5) opakowania wielomateriałowe, 
6) bioodpady, 

7) odpady niebezpieczne, 
8) przeterminowane leki i chemikalia, 

9) odpady niekwalifikujące się do odpadów 
medycznych powstałych w gospodarstwie 

domowym w wyniku przyjmowania 
produktów leczniczych w formie iniekcji i 
prowadzenia monitoringu poziomu 

substancji we krwi, w szczególności igieł i 
strzykawek, 

10) zużyte baterie i akumulatory, 
11) zużyty sprzęt elektryczny i 
elektroniczny, 

12) meble i inne odpady wielkogabarytowe, 
13) zużyte opony, 

14) odpady budowlane i rozbiórkowe, 
15) odpady tekstyliów i odzieży. 
2. Postanawia się o zbieraniu odpadów 

stanowiących części roślin pochodzących z 
pielęgnacji terenów zielonych i ogrodów w 

punkcie selektywnego zbierania odpadów 

1) papieru, 
2) metali, 

3) tworzyw sztucznych, 
4) odpadów opakowaniowych 

wielomateriałowych, 
5) szkła, 
6) bioodpadów,  

7) popiołu z palenisk domowych, 
8) mebli i innych odpadów 

wielkogabarytowych, 
9) odpadów niebezpiecznych, 
10) przeterminowanych leków i 

chemikaliów, 
11) odpadów niekwalifikujących się do 

odpadów medycznych powstałych w 
gospodarstwie domowym w wyniku 
przyjmowania produktów leczniczych w 

formie iniekcji i prowadzenia 
monitoringu poziomu substancji we 

krwi, w szczególności igieł i 
strzykawek, 

12) zużytych baterii i akumulatorów, 

13) zużytego sprzętu elektrycznego i 
elektronicznego, 

14) zużytych opon, 
15) odpadów budowlanych i 

rozbiórkowych z gospodarstw 
domowych, 

16) odpadów tekstyliów i odzieży. 

2. Odpady komunalne należy gromadzić w 
workach lub pojemnikach w wyznaczonych 

do tego celu punktach gromadzenia 
odpadów komunalnych, tak aby nie 
dochodziło do mieszania odpadów 

zebranych selektywnie.  
3. Obowiązek selektywnego zbierania 

odpadów jest realizowany poprzez: 
1) zbieranie na terenie nieruchomości 

odpadów, o których mowa w §3 ust. 

1 pkt 1-8, 
2) zbieranie w punkcie selektywnego 

zbierania odpadów PSZOK odpadów, 
o których mowa w §3 ust. 1 pkt 1-
16, z wyłączeniem odpadów o 

których mowa w §3 ust. 1 pkt 7. 
4. Odpady pozostałe po wysegregowaniu, 

o których mowa w §3 ust. 3 pkt 1-2 
należy zbierać oddzielnie jako 
niesegregowane (zmieszane) odpady 

komunalne. 
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Art. 4 ust 2a. pkt 4ucpg: 

Rada gminy może w regulaminie:  
określić wymagania dotyczące 
kompostowania bioodpadów stanowiących 

odpady komunalne w kompostownikach 
przydomowych na terenie nieruchomości 

zabudowanych budynkami mieszkalnymi 
jednorodzinnymi oraz zwolnić właścicieli 
takich nieruchomości, w całości lub w części, 

z obowiązku posiadania pojemnika lub 
worka na te odpady; 

komunalnych, za wyjątkiem bioodpadów 
odbieranych w ramach jesiennej zbiórki liści. 

dla rozdziału 2 c.d.n. poniżej  
 

Rozdział 7.  
Wymagania dotyczące kompostowania 

bioodpadów stanowiących odpady 

komunalne w kompostownikach 
przydomowych 

§ 20. 1. Usytuowanie przydomowych 
kompostowników i sposób kompostowania 
bioodpadów nie może powodować 

zanieczyszczenia powietrza, terenu, wód 
powierzchniowych i podziemnych. 

2. Właściciele nieruchomości zabudowanych 
budynkami mieszkalnymi jednorodzinnymi, 
którzy we własnym zakresie 

zagospodarowują bioodpady wytworzone na 
terenie nieruchomości poprzez 

kompostowanie ich w przydomowym 
kompostowniku, są zwolnieni w całości z 
obowiązku posiadania worka lub pojemnika 

na te odpady. 
 

c.d. dla rozdziału 2 
§ 5. Uprzątanie błota, śniegu, lodu i innych 

zanieczyszczeń z części nieruchomości 
służących do użytku publicznego polega na 
usunięciu ich w miejsca niepowodujące 

zakłóceń w ruchu pieszych i pojazdów, 
umożliwiając ich zebranie przez służby 

utrzymujące drogę w stanie czystości. 
 
§ 6. Poza myjniami i warsztatami 

naprawczymi dopuszcza się mycie i 
dokonywanie napraw pojazdów 

samochodowych na własne potrzeby 
związane z ich bieżącą eksploatacją, 
niepowodujące oddziaływania na sąsiednie 

nieruchomości, w miejscach utwardzonych, 
zabezpieczonych przed zanieczyszczeniem 

gruntu, wód i powietrza. 
 

 
 

 
 

5. W przypadku, gdy właściciel zabudowy 
jednorodzinnej prowadzi 
kompostowanie bioodpadów w 

kompostownikach przydomowych na 
terenie swojej nieruchomości zwalnia 

się go w całości z obowiązku 
posiadania worków i pojemników na 
tego rodzaju odpady. 

6. Postanawia się o zbieraniu odpadów 
stanowiących części roślin pochodzące 

z pielęgnacji terenów zielonych, 
ogrodów w punkcie selektywnego 
zbierania odpadów PSZOK, z 

wyjątkiem bioodpadów odbieranych w 
ramach jesiennej zbiórki liści. 

 
 
 

 
 

 
§ 4. Do obowiązków właścicieli 

nieruchomości należy uprzątanie błota, 
śniegu, lodu i innych zanieczyszczeń z 
części nieruchomości służącej do użytku 

publicznego, poprzez odgarnięcie błota i 
śniegu oraz usunięcie lodu i innych 

zanieczyszczeń. 
§ 5. 1. Mycie pojazdów samochodowych 
poza myjniami może odbywać się na 

terenie nieruchomości wyłącznie w 
miejscach wyznaczonych przez właściciela 

jedynie pod warunkiem, że powstające 
ścieki odprowadzane są do kanalizacji 
sanitarnej lub gromadzone w sposób 

umożliwiający ich usunięcie. Powstające 
ścieki nie mogą być bezpośrednio 

odprowadzane do kanalizacji deszczowej, 
ziemi lub wody. 
2. Poza warsztatami naprawczymi 

dopuszcza się dokonywanie napraw 
pojazdów samochodowych na własne 

potrzeby związane z ich bieżącą 
eksploatacją pod warunkiem, że nie będą 
powodowały zanieczyszczenia gruntu i 

wody oraz wyłącznie za zgodą właściciela 
nieruchomości, a także gdy wykonywane 

czynności nie będą uciążliwe dla 
sąsiednich nieruchomości. 
 

Art. 4 ust. 2 pkt 2) ucpg: 
Regulamin określa szczegółowe zasady 

utrzymania czystości i porządku na terenie 
gminy dotyczące wymagań w zakresie: 

rodzaju i minimalnej pojemności 
pojemników lub worków, przeznaczonych do 
zbierania odpadów komunalnych na terenie 

nieruchomości, w tym na terenach 
przeznaczonych do użytku publicznego oraz 

na drogach publicznych, warunków 
rozmieszczania tych pojemników i worków 
oraz utrzymania pojemników w 

odpowiednim stanie sanitarnym, 
porządkowym i technicznym, przy 

uwzględnieniu: 
a) średniej ilości odpadów komunalnych 

wytwarzanych w gospodarstwach domowych 
bądź w innych źródłach, 
b) liczby osób korzystających z tych 

pojemników lub worków; 
pkt 2a) 

utrzymania w odpowiednim stanie 
sanitarnym i porządkowym miejsc 
gromadzenia odpadów; 

Rozdział 3.  
Rodzaje i minimalna pojemność 

pojemników lub worków 
przeznaczonych do zbierania odpadów 

komunalnych na terenie nieruchomości, 
w tym na terenach przeznaczonych do 
użytku publicznego oraz na drogach 

publicznych, warunki rozmieszczania 
tych pojemników i worków oraz 

utrzymania pojemników w 
odpowiednim stanie sanitarnym, 

porządkowym i technicznym 

§ 7. 1. Na terenie nieruchomości, w tym na 
terenach przeznaczonych do użytku 

publicznego oraz na drogach publicznych 
stosuje się następujące rodzaje pojemników 

i worków z tworzywa sztucznego, 
spełniających obowiązujące normy oraz 
przystosowane do obsługi przez 

specjalistyczne środki transportu odpadów 
komunalnych. 2) 

1) pojemniki i worki na odpady o 
pojemności 60 l, 
2) pojemniki i worki na odpady o 

pojemności 80 l, 

Rozdział 3.  
Rodzaje i minimalna pojemność 

pojemników lub worków 
przeznaczonych do zbierania odpadów 

komunalnych na terenie nieruchomości, 
w tym na terenach przeznaczonych do 
użytku publicznego oraz na drogach 

publicznych, warunki rozmieszczania 
tych pojemników i worków oraz 

utrzymania pojemników w 
odpowiednim stanie sanitarnym, 

porządkowym i technicznym 

§ 6. 1. Ustala się następujące rodzaje i 
minimalną pojemność pojemników oraz 

worków do zbierania odpadów 
komunalnych: 

1) pojemniki na niesegregowane 

(zmieszane) odpady komunalne o 

minimalnej pojemności 120 l (0,12 m3), 

2) pojemniki i worki do segregacji papieru, 

tworzyw sztucznych, metali i opakowań 

wielomateriałowych, szkła, bioodpadów 

o minimalnej pojemności 60 l (0,06 m3), 

3) kontenery o minimalnej pojemności 
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3) pojemniki i worki na odpady o 
pojemności 110 l, 

4) pojemniki i worki na odpady o 
pojemności 120 l, 

5) pojemniki na odpady o pojemności 240 l, 
6) pojemniki na odpady o pojemności 1100 
l, 

7) pojemniki na odpady (KP 3, KP 5, KP 7, 
KP 10) o pojemności od 3 m³ do 10 m³, 

8) kosze uliczne na odpady o pojemności od 
20 l do 50 l. 
2. Na nieruchomościach ustala się 

minimalną pojemność pojemnika lub worka 
do zbierania odpadów komunalnych na 

poziomie 60 litrów na mieszkańca na 
miesiąc, biorąc pod uwagę średnią ilość 
odpadów komunalnych wytworzonych w 

gospodarstwach domowych, przyjętą 
zgodnie z wojewódzkim planem gospodarki 

odpadami. 
3. Pojemniki i worki na odpady komunalne 
na terenie nieruchomości powinny 

znajdować się w punktach gromadzenia 
odpadów komunalnych. 

4. Na terenach przeznaczonych do użytku 
publicznego i na drogach publicznych 

pojemniki i worki powinny być 
rozmieszczone w następujący sposób: 
1) na terenach przeznaczonych do użytku 

publicznego tak, aby odległość między nimi 
nie przekraczała 600 metrów, 

2) w pasie drogowym drogi publicznej 
odległość między nimi nie przekraczała 1000 
metrów. 

§ 8. 1. Pojemniki i worki z tworzywa 
sztucznego przeznaczone do selektywnego 

zbierania odpadów komunalnych, o których 
mowa w § 7 ust. 1, powinny odpowiadać 
rodzajowi gromadzonych odpadów, według 

następującej kolorystyki z przeznaczeniem: 
1) niebieski – na papier, 

2) zielony – na szkło, 
3) żółty – na metale i tworzywa sztuczne, 
oraz odpady opakowaniowe 

wielomateriałowe, 
4) brązowy – na bioodpady.  

§ 9. Właściciel nieruchomości zobowiązany 
jest dostosować pojemność pojemników i 
worków do liczby osób korzystających z tych 

pojemników i worków, ilości wytwarzanych 
odpadów komunalnych oraz częstotliwości 

ich odbierania. 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
§ 10. Pojemniki do zbierania odpadów 
komunalnych należy utrzymywać w 

odpowiednim stanie sanitarnym, 
porządkowym i technicznym w szczególności 

poprzez ich mycie, dezynfekcję oraz 
naprawy. 
 

Rozdział 4. 
Utrzymanie w odpowiednim stanie 

sanitarnym i porządkowym miejsc 

3000 l (3 m3) lub worki typu big-bag 

o pojemności 1000 l (1m3) przeznaczone 

na odpady budowlane i rozbiórkowe, 

4) kontenery o minimalnej pojemności 

3000 l (3 m3) lub pojemniki o 

pojemności 1100 l (1,1m3) przeznaczone 

na meble i inne odpady 

wielkogabarytowe, 

5) kosze uliczne o minimalnej pojemności 

20 l (0,02 m3). 

2. Pojemniki do zbierania odpadów 

komunalnych powinny spełniać wymagania 
określone odpowiednimi normami, w celu 

umożliwienia ich opróżniania w 
standardowych urządzeniach załadowczych 
pojazdów, którymi będą odbierane odpady 

komunalne. 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
3. Pojemniki i worki przeznaczone do 

selektywnego zbierania odpadów 

komunalnych, o których mowa w § 6 ust. 1 

pkt 2, powinny odpowiadać rodzajowi 

gromadzonych odpadów, według 

następującej kolorystyki: 

1) niebieski – z przeznaczeniem na papier 

oznaczone napisem PAPIER, 

2) zielony – z przeznaczeniem na szkło 

oznaczone napisem SZKŁO, 

3) żółty – z przeznaczeniem na metale i 

tworzywa sztuczne, oraz odpady 

opakowaniowe wielomateriałowe 

oznaczone napisem METALE I 

TWORZYWA SZTUCZNE, 

4) brązowy – z przeznaczeniem na 

bioodpady oznaczone napisem BIO, 

5) czarny lub szary - z przeznaczeniem na 

popiół z palenisk domowych oznaczone 

napisem POPIÓŁ, 

6) czarny lub szary - z przeznaczeniem na 

niesegregowane (zmieszane) odpady 

komunalne oznaczone napisem ODPADY 

POZOSTAŁE. 

4. Właściciel nieruchomości zobowiązany 

jest dostosować pojemność pojemników i 

worków do liczby osób korzystających z 

tych pojemników i worków, ilości 

wytwarzanych odpadów komunalnych 

oraz częstotliwości ich odbierania. 

§ 7. 1. Właściciel nieruchomości 

zobowiązany jest do utrzymania 
pojemników do zbierania odpadów 
komunalnych, w odpowiednim stanie 

sanitarnym, porządkowym i technicznym, w 
szczególności poprzez: 

1) użytkownie zgodnie z ich 

przeznaczeniem, 

2) mycie, dezynfekcję oraz naprawy 
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gromadzenia odpadów 
§ 11. Miejsca gromadzenia odpadów należy 

utrzymywać w odpowiednim stanie 
sanitarnym i porządkowym poprzez 

zamiatanie, sprzątanie odpadów 
zalegających na ziemi, mycie, dezynfekcję 
oraz remonty. 

pojemników, 

3) dbanie o czystość i porządek w miejscu 

ustawienia pojemników, 

4) utrzymywania punktów gromadzenia 

odpadów komunalnych w należytym 

stanie sanitarnym i porządkowym, w 

szczególności do sprzątania odpadów 

komunalnych znajdujących się poza 

pojemnikami 

5) wymianę w przypadku uszkodzenia 

pojemnika,  

6) zapewnienie swobodnego dojazdu do 

pojemników przedsiębiorcy 

odbierającemu odpady komunalne. 

2. Każda nieruchomość musi być 

wyposażona w minimum po jednym 

worku i/lub pojemniku na odpady 

komunalne wymienione w  §6 ust. 3 pkt 

1 – 4 i pkt 6. 

3. Na terenach przeznaczonych do użytku 

publicznego oraz na drogach publicznych 

kosze uliczne powinny być 

rozmieszczone w następujący sposób: 

1) na terenach przeznaczonych do użytku 

publicznego tak, aby odległość między 

nimi nie przekraczała 1000 metrów, 

2) w pasie drogowym drogi publicznej 

odległość między nimi nie przekraczała 

1500 metrów 

§ 8. Ustala się następujący 
średniotygodniowy normatyw wytwarzania 
odpadów komunalnych w gospodarstwach 

domowych i innych źródłach oraz minimalną 
pojemność pojemników lub worków: 

1) dla budynków mieszkalnych: 2) 

a) dla zabudowy jednorodzinnej – co 

najmniej 15 l na mieszkańca, przy 

czym określa się minimalną pojemność 

dla każdej nieruchomości: 

 na niesegregowane (zmieszane) 

odpady komunalne - co najmniej 1 

pojemnik 0,12 m³, 

 na papier, szkło oraz tworzywa 

sztuczne, metale i odpady 

opakowaniowe wielomateriałowe – 

co najmniej 1 worek 0,12 m³ na 

każdy rodzaj odpadu, 

 na bioodpady i odpady stanowiące 

części roślin pochodzące z pielęgnacji 

terenów zielonych, ogrodów - co 

najmniej 1 worek 0,12 m³ na każdy 

rodzaj odpadu, 

b) dla zabudowy wielorodzinnej - co 

najmniej 15 l na mieszkańca i co 

najmniej po 1 pojemniku 0,12 m3 na 

każdy budynek: 

 na niesegregowane (zmieszane) 

odpady komunalne - co najmniej 1 

pojemnik 0,12 m³, 

 na papier, szkło oraz tworzywa 

sztuczne, metale i odpady 

opakowaniowe wielomateriałowe – 

co najmniej 1 pojemnik 0,12 m³ na 

każdy rodzaj odpadu, 

 na bioodpady - co najmniej 1 

pojemnik 0,12 m³. 

2) dla placówek oświaty (wszystkich typów i 
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szczebli) i opiekuńczo-wychowawczych, 

internatów – co najmniej 2 l na każdego 

ucznia (studenta), dziecka i pracownika, 

przy czym określa się minimalną 

pojemność: 

 na niesegregowane (zmieszane) odpady 
komunalne – co najmniej 1 pojemnik 
0,12 m³, 

 na papier, szkło oraz tworzywa 
sztuczne, metale i odpady 

opakowaniowe wielomateriałowe – co 
najmniej 1 worek lub pojemnik 0,06 m3 
na każdy rodzaj odpadu, 

 na bioodpady – co najmniej 1 pojemnik 
0,06 m3, 

3) dla lokali handlowych takich jak: sklepy, 
pawilony handlowe, galerie handlowe, 
hurtownie, supermarkety, w tym punkty 

poza lokalem– co najmniej 5 l na 
każdego pracownika, przy czym określa 

się minimalną pojemność: 
 na niesegregowane (zmieszane) odpady 

komunalne – co najmniej 1 pojemnik 

0,12 m³, 
 na papier, szkło oraz tworzywa 

sztuczne, metale i odpady 

opakowaniowe wielomateriałowe – co 

 najmniej 1 worek lub pojemnik 0,06 

m3 na każdy rodzaj odpadu, 

 na bioodpady – co najmniej 1 worek 

lub pojemnik 0,06 m3, 

4) dla lokali gastronomicznych, w tym dla 

tzw. ogródków letnich – co najmniej 10 

l na każde miejsce konsumpcyjne, przy 

czym określa się minimalną pojemność: 

 na niesegregowane (zmieszane) 

odpady komunalne – co najmniej 1 

pojemnik 0,12 m³, 

 na papier, szkło oraz tworzywa 

sztuczne, metale i odpady 

opakowaniowe wielomateriałowe – co 

najmniej 1 worek lub pojemnik 0,12 

m³,na każdy rodzaj odpadu, 

 na bioodpady – co najmniej 1 worek l 

lub pojemnik 0,12 m³, 

5) dla zakładów rzemieślniczych, 

usługowych, produkcyjnych i 

magazynowych w odniesieniu do 

pomieszczeń biurowych i socjalnych – co 

najmniej 5 l na każdego pracownika, 

przy czym określa się minimalną 

pojemność: 

a) na niesegregowane (zmieszane) odpady 

komunalne – co najmniej 1 pojemnik 

0,12 m³, 

b) na papier, szkło oraz tworzywa 

sztuczne, metale i odpady 

opakowaniowe wielomateriałowe – co 

najmniej 1 worek lub pojemnik 0,06 m3 

na każdy rodzaj odpadu, 

c) na bioodpady – co najmniej 1 worek lub 

pojemnik 0,06 m3, 

6) dla nieruchomości na których 

świadczone są usługi hotelarskie, 

placówki noclegowe, w tym domów 

opieki – co najmniej 10 l na łóżko i 5 l 

na każdego pracownika, przy czym 

określa się minimalną pojemność: 

a) na niesegregowane (zmieszane) 

odpady komunalne – co najmniej 1 

pojemnik 0,24 m3, 
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b) na papier, szkło oraz tworzywa 

sztuczne, metale i odpadów 

opakowaniowych wielomateriałowych – 

co najmniej 1 worek lub pojemnik 0,06 

m3 na każdy rodzaj odpadu, 

c) na bioodpady – co najmniej 1 worek 

lub pojemnik 0,06 m3, 

7) dla targowisk – co najmniej 50 l na 

każde stanowisko/punkt handlowy, przy 

czym określa się minimalną pojemność: 

a) na niesegregowane (zmieszane) odpady 

komunalne – co najmniej 1 pojemnik 

0,12 m³, 

b) na papier, szkło oraz tworzywa 

sztuczne, metale i odpady 

opakowaniowe wielomateriałowe – co 

najmniej 1 worek lub pojemnik 0,06 m3 

na każdy rodzaj odpadu, 

c) na bioodpady – co najmniej 1 worek lub 

pojemnik 0,06 m3, 

8) dla rodzinnych ogrodów działkowych – 

co najmniej 15 l na każdą działkę w 

okresie od 1 kwietnia do 31 października 

i co najmniej 2 l na każdą działkę w 

okresie od 1 listopada do 31 marca, przy 

czym określa się minimalną pojemność 

dla rodzinnego ogrodu działkowego 

przez cały rok: 

a) na niesegregowane (zmieszane) 

odpady komunalne – co najmniej 1 

pojemnik 0,12 m³, 

b) na papier, szkło oraz tworzywa 

sztuczne, metale i odpady 

opakowaniowe wielomateriałowe – co 

najmniej 1 pojemnik 0,06 m3 na każdy 

rodzaj odpadu, 

c) na bioodpady – co najmniej 1 

pojemnik 0,06 m3, 

9) dla pozostałych nieruchomości 

niewymienionych w § 8 pkt 1-8 co 

najmniej 5 l na każdego pracownika, 

przy czym określa się minimalną 

pojemność: 

a) na niesegregowane (zmieszane) 

odpady komunalne – co najmniej 1 

pojemnik 0,12 m³, 

b) na papier, szkło oraz tworzywa 

sztuczne, metale i odpadów 

opakowaniowych wielomateriałowych 

– co najmniej 1 worek lub pojemnik 

0,06 m3 na każdy rodzaj odpadu, 

c) na bioodpady – co najmniej 1 worek 

lub pojemnik 0,06 m3. 

Art. 4 ust. 2 pkt 3) ucpg: 
Regulamin określa szczegółowe zasady 
utrzymania czystości i porządku na terenie 

gminy dotyczące wymagań w zakresie: 
częstotliwości i sposobu pozbywania się 

odpadów komunalnych i nieczystości 
ciekłych z terenu nieruchomości oraz z 
terenów przeznaczonych do użytku 

publicznego; 

Rozdział 5.  
Częstotliwość i sposoby pozbywania się 

odpadów komunalnych i nieczystości 

ciekłych z terenu nieruchomości oraz 
terenów przeznaczonych do użytku 

publicznego 
§ 12. 1. Właściciele nieruchomości 
zobowiązani są: 

1) do pozbywania się w sposób selektywny 
odpadów komunalnych z terenu 

nieruchomości, zgodnie z harmonogramem, 
w sposób gwarantujący zachowanie 

czystości i porządku na nieruchomości, 
2) udostępnić pojemniki i worki z tworzywa 
sztucznego przeznaczone do zbierania 

odpadów komunalnych, na czas odbierania 
tych odpadów, w szczególności poprzez ich 

Rozdział 4. 
Częstotliwość i sposób pozbywania się 
odpadów komunalnych i nieczystości 

ciekłych z terenu nieruchomości oraz z 
terenów przeznaczonych do użytku 

publicznego 
§ 9. 1. Ustala się następującą częstotliwość 
odbierania odpadów komunalnych z terenu 

nieruchomości: 
1) w zabudowie jednorodzinnej: 

a) niesegregowane (zmieszane) odpady 
komunalne – co najmniej 1 raz na 2 

tygodnie, 
b) odpady zbierane selektywnie, o 

których mowa w § 3 ust. 1 pkt 1-5 - 

co najmniej raz w miesiącu, 
c) bioodpady z wyłączeniem odpadów 
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wystawienie, w miejsce umożliwiające 
dostęp pracownikom przedsiębiorcy 

odbierającego odpady komunalne, 
3) do zbierania odpadów w workach w taki 

sposób, aby uniemożliwić wysypywanie się z 
nich odpadów, w szczególności poprzez ich 
nieprzepełnianie, niedopuszczenie do 

rozerwania oraz prawidłowe zawiązanie po 
ich napełnieniu, 

4) udostępnić pojemniki i worki przed 
godziną 600 w dniu odbioru. 
§ 13. 1. Pozbywanie się niesegregowanych 

(zmieszanych) odpadów komunalnych z 
nieruchomości oraz terenów przeznaczonych 

do użyteczności publicznej powinno 
odbywać się nie rzadziej niż: 
1) z zabudowy jednorodzinnej – 1 raz na 

dwa tygodnie, 
2) z zabudowy wielolokalowej– 1 raz w 

tygodniu, 
3) z nieruchomości, na których nie 
zamieszkują mieszkańcy oraz terenów 

przeznaczonych do użyteczności publicznej 
– 1 raz na dwa tygodnie w okresie od 

kwietnia do października, w pozostałym 
okresie 1 raz na miesiąc, 

4) z koszy ulicznych – 1 raz w tygodniu.  
§ 14. 1. Pozbywanie się segregowanych 
odpadów komunalnych, o których mowa w § 

3 za wyjątkiem: popiołu z palenisk 
domowych, bioodpadów, mebli i innych 

odpadów wielkogabarytowych powinno 
odbywać się z nieruchomości oraz terenów 
przeznaczonych do użyteczności publicznej 

nie rzadziej niż: 
1) z zabudowy jednorodzinnej – 1 raz w 

miesiącu, 
2) z zabudowy wielolokalowej –1 raz na dwa 
tygodnie, 

3) z nieruchomości, na których nie 
zamieszkują mieszkańcy oraz terenów 

przeznaczonych do użyteczności publicznej 
– 1 raz w miesiącu. 
2. Popiół z palenisk domowych z zabudowy 

jednorodzinnej i wielolokalowej nie rzadziej 
niż 1 raz w miesiącu w okresie od 1 

października do 31 marca i jeden raz na 2 
miesiące w okresie od 1 kwietnia do 30 
września. 

§ 15. 1. Pozbywanie się bioodpadów z 
nieruchomości oraz terenów przeznaczonych 

do użyteczności publicznej powinno 
odbywać się nie rzadziej niż: 
1) z zabudowy jednorodzinnej - 1 raz na 

dwa tygodnie, 
2) z zabudowy wielolokalowej - 1 raz w 

tygodniu, 
3) z nieruchomości, na których nie 
zamieszkują mieszkańcy oraz terenów 

przeznaczonych do użyteczności publicznej 
– 1 raz na dwa tygodnie w okresie od 

kwietnia do października, w pozostałym 
okresie 1 raz na miesiąc. 

§ 16. 1. Pozbywanie się mebli i innych 
odpadów wielkogabarytowych z 
nieruchomości oraz terenów przeznaczonych 

do użyteczności publicznej powinno 
odbywać się nie rzadziej niż: 

1) z zabudowy jednorodzinnej - 2 razy w 
roku, 
2) z zabudowy wielolokalowej – nie rzadziej 

niż 1 raz na 2 tygodnie, 
3) z nieruchomości, na których nie 

zamieszkują mieszkańcy oraz terenów 
przeznaczonych do użyteczności publicznej 
– 1 raz w roku. 

§ 17. 1. W zabudowie jednorodzinnej, 
odpady zbierane selektywnie należy 

wystawić przed posesją w miejscu 

stanowiących części roślin 
pochodzących z pielęgnacji terenów 

zielonych, ogrodów, parków i 
cmentarzy – co najmniej 1 raz na 2 

tygodnie, 
d) odpady stanowiące części roślin 

pochodzące z pielęgnacji terenów 

zielonych, ogrodów - na 
indywidualne, odpłatne zlecenie lub 

dostarczenie we własnym zakresie do 
punktu selektywnego zbierania 
odpadów PSZOK lub w ramach 

jesiennej zbiórki liści – co najmniej 1 
raz na miesiąc w październiku i 

listopadzie, 
e) popiół z paleniska domowego - co 

najmniej 1 raz na miesiąc w okresie 

od października do marca, a w 
pozostałych miesiącach jeden raz na 

2 miesiące tj. w kwietniu, czerwcu i 
sierpniu, 

f) meble i inne odpady 

wielkogabarytowe – co najmniej 2 
razy w roku, 

g) odpady budowlane i rozbiórkowe z 
gospodarstw domowych – na 

indywidualne, odpłatne zlecenie lub 
dostarczenie we własnym zakresie do 
punktu selektywnego zbierania 

odpadów PSZOK, 
2) w zabudowie wielorodzinnej: 

a) niesegregowane (zmieszane) odpady 
komunalne – co najmniej 1 raz na 
tydzień, 

b) odpady zbierane selektywnie, o 
których mowa w § 3 ust. 1 pkt 1-5 - 

co najmniej raz na 2 tygodnie, 
c) bioodpady z wyłączeniem odpadów 

stanowiących części roślin 

pochodzących z pielęgnacji terenów 
zielonych, ogrodów, parków i 

cmentarzy – co najmniej 1 raz na 2 
tygodnie, 

d) popiół z paleniska domowego - co 

najmniej raz na miesiąc w okresie od 
października do marca, a w 

pozostałych miesiącach jeden raz na 
2 miesiące tj. jednorazowo w 
kwietniu, czerwcu i sierpniu, 

e) meble i inne odpady 
wielkogabarytowe – co najmniej 1 

raz na 2 tygodnie, 
f) odpady budowlane i rozbiórkowe z 

gospodarstw domowych – na 

indywidualne, odpłatne zlecenie lub 
dostarczenie we własnym zakresie 

do punktu selektywnego zbierania 
odpadów PSZOK, 

3) na terenie nieruchomości 

niezamieszkałych lub nieruchomości na 
których znajdują się domki letniskowe 

lub inne nieruchomości 
wykorzystywane na cele rekreacyjno-

wypoczynkowe: 
a) niesegregowane (zmieszane) 

odpady komunalne – w okresie od 

listopada do marca z częstotliwością 
co najmniej 1 raz na miesiąc, w 

okresie od kwietnia do października 
z częstotliwością co najmniej 1 raz 
na 2 tygodnie, 

b) odpady zbierane selektywnie, o 
których mowa w § 3 ust. 1 pkt 1-5 z 

częstotliwością gwarantującą 
właściwą segregację, co najmniej 1 
raz na miesiąc, 

c) bioodpady - w okresie od listopada 
do marca z częstotliwością co 

najmniej 1 raz na miesiąc, w 
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umożliwiającym ich sprawny odbiór przez 
przedsiębiorcę, w którym nie będą stanowić 

zagrożenia dla bezpieczeństwa osób 
trzecich. 

2. Meble i inne odpady wielkogabarytowe w 
zabudowie wielolokalowej, należy gromadzić 
oddzielnie w punkcie gromadzenia odpadów 

komunalnych. 
3. Odpady budowlane i rozbiórkowe 

właściciele nieruchomości, na których 
zamieszkują mieszkańcy mogą dostarczać 
do punku selektywnego zbierania odpadów 

komunalnych. 
4. Informacje o miejscach i terminach 

zbiórek oraz lokalizacji i godzinach pracy 
punktu selektywnego zbierania odpadów 
komunalnych podawane będą na stronie 

internetowej Urzędu Miejskiego w Łaziskach 
Górnych, jak również w innych formach 

dostępnych dla mieszkańców.  
§ 18. Nieczystości ciekłe powinny być 
usuwane z nieruchomości poprzez zlecenie 

usługi przedsiębiorcy z częstotliwością i w 
sposób gwarantujący, że nie nastąpi 

przepełnienie zbiornika bezodpływowego, 
nie rzadziej jednak niż 2 razy w roku oraz 

opróżnianie osadnika instalacji przydomowej 
oczyszczalni ścieków z częstotliwością i w 
sposób gwarantujący ich prawidłowe 

działanie, nie rzadziej jednak niż 1 raz na 2 
lata. 

okresie od kwietnia do października 
z częstotliwością co najmniej 1 raz 

na 2 tygodnie, 
d) meble i inne odpady 

wielkogabarytowe - co najmniej 1 
raz w roku. 

2. Ustala się pozbywanie się odpadów 

komunalnych z terenów przeznaczonych 
do użytku publicznego z koszy ulicznych 

zlokalizowanych w pasach dróg 
publicznych, w ciągach pieszych i 
rowerowych oraz na skwerach, w 

parkach, alejkach, zieleńcach, na 
przystankach komunikacyjnych, 

przejściach podziemnych, z 
częstotliwością zapewniającą 
niedopuszczenie do ich przepełnienia i 

wysypywania się odpadów na ziemię co 
najmniej 1 raz na tydzień. 

§ 10. 1. Ustala się częstotliwość pozbywania 
nieczystości ciekłych ze zbiorników 
bezodpływowych w sposób gwarantujący, że 

nie nastąpi przepełnienie zbiornika 
bezodpływowego, nie rzadziej jednak niż 2 

razy w roku oraz opróżnianie osadnika 
instalacji przydomowej oczyszczalni ścieków 

z częstotliwością i w sposób gwarantujący 
ich prawidłowe działanie co wynika z ich 
instrukcji eksploatacji, nie rzadziej jednak 

niż 1 raz na 2 lata. 
2. Nieczystości ciekłe, powinny być usuwane 

z nieruchomości poprzez zlecenie usługi 
przedsiębiorcy posiadającemu zezwolenie na 
prowadzenie działalności w zakresie 

opróżniania zbiorników bezodpływowych lub 
osadników w instalacjach przydomowych 

oczyszczalni ścieków i transportu 
nieczystości ciekłych, a ilość odebranych 
nieczystości ciekłych z posesji powinna być 

proporcjonalna do ilości pobranej wody. 
§ 11. 1. Ustala się następujące sposoby 

pozbywania się odpadów komunalnych: 
1) niesegregowane (zmieszane) odpady 
komunalne oraz odpady zbierane 

selektywnie - poprzez ich przekazywanie 
przedsiębiorcy uprawnionemu do odbierania 

odpadów komunalnych;  
2) Mieszkańcy Miasta Łaziska Górne mogą 
pozbywać się odpadów zbieranych 

selektywnie w następujący sposób: 
a) poprzez przekazanie odpadów 

komunalnych o których mowa w §3 
ust. 1 pkt 1-5 oraz §3 ust. 1 pkt 12-
13 samodzielnie przekazując do 

punktów skupu zorganizowanych 
przez podmioty posiadające stosowne 

uprawnienia, 
b) poprzez przekazanie do punktu 

selektywnego zbierania odpadów 

komunalnych PSZOK, 
zlokalizowanego na terenie Miasta, 

odpadów komunalnych o których 
mowa w §3 ust. 1 pkt 1-17, z 

wyłączeniem odpadów o których 
mowa w §3 ust. 1 pkt 7, 

c) przeterminowane leki umieszczać w 

pojemnikach znajdujących się w 
wyznaczonych aptekach, 

3) zużyte baterie i akumulatory oddawać do 
wyznaczonych punktów serwisowych, 
umieszczać w pojemnikach znajdujących 

się w budynkach użyteczności publicznej, 
sklepach, punktach sprzedaży telefonii 

komórkowej i innych, 
4) zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny 

przekazać do punktu sprzedaży przy 

zakupie nowego sprzętu tego samego 
rodzaju, 

5) zużyte opony można dostarczyć do 
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punktów serwisowych. 
§ 12. 1. Właściciele nieruchomości 

zobowiązani są: 
1) do pozbywania się w sposób selektywny 

odpadów komunalnych z terenu 
nieruchomości, zgodnie z harmonogramem, 
w sposób gwarantujący zachowanie 

czystości i porządku na nieruchomości, 
2) udostępniać pojemniki i worki 

przeznaczone do zbierania odpadów 
komunalnych, na czas odbierania tych 
odpadów, w szczególności poprzez ich 

wystawienie, w miejsce umożliwiające 
dostęp pracownikom przedsiębiorcy 

odbierającego odpady komunalne, 
3) do zbierania odpadów w workach w taki 
sposób, aby uniemożliwić wysypywanie się z 

nich odpadów, w szczególności poprzez ich 
nieprzepełnianie, niedopuszczenie do 

rozerwania oraz prawidłowe zawiązanie po 
ich napełnieniu, 
4) udostępnić pojemniki i worki przed 

godziną 6:00 w dniu odbioru. 
 

Art. 4 ust. 2 pkt 5) ucpg: 
Regulamin określa szczegółowe zasady 

utrzymania czystości i porządku na terenie 
gminy dotyczące wymagań w zakresie: 
innych wymagań wynikających z 

wojewódzkiego planu gospodarki odpadami; 

Rozdział 6. 
Inne wymagania wynikające z 

wojewódzkiego planu gospodarki 
odpadami 

§ 19. Wytwórcy odpadów komunalnych 

zobowiązani są do stosowania takich form 
konsumpcji oraz surowców i materiałów, 

które pozwolą utrzymać ilość wytwarzanych 
odpadów na możliwie najniższym poziomie. 

Rozdział 5. 
 Inne wymagania wynikające z 

wojewódzkiego planu gospodarki 
odpadami 

§ 13. Ustala się zagospodarowanie 

selektywnie zebranych odpadów 
komunalnych zgodnie z hierarchią 

postępowania z odpadami. 
2. W celu zapobiegania powstawaniu 

odpadów zaleca się: 
1) stosowanie opakowań wielokrotnego 
użytku, 

2) zakup produktów w opakowaniach 
zwrotnych, 

3) ograniczenie marnotrawienia żywości, 
5) tworzenie giełd wymiany rzeczy. 

3. Bioodpady powstające w zabudowie 

jednorodzinnej powinny być w pierwszej 
kolejności wykorzystywane przez 

mieszkańców poprzez kompostowanie ich w 
przydomowych kompostownikach. 

Art. 4 ust. 2 pkt 6) ucpg: 
Regulamin określa szczegółowe zasady 
utrzymania czystości i porządku na terenie 

gminy dotyczące wymagań w zakresie: 
obowiązków osób utrzymujących zwierzęta 

domowe, mających na celu ochronę przed 
zagrożeniem lub uciążliwością dla ludzi oraz 
przed zanieczyszczeniem terenów 

przeznaczonych do wspólnego użytku; 

Rozdział 8. 
Obowiązki osób utrzymujących 

zwierzęta domowe, mające na celu 

ochronę przed zagrożeniem lub 
uciążliwością dla ludzi oraz przed 

zanieczyszczeniem terenów 
przeznaczonych do wspólnego użytku 

§ 21. Osoby utrzymujące zwierzęta domowe 

zobowiązane są do takiego ich 
utrzymywania, aby wyeliminować 

zagrożenia i uciążliwości w szczególności w 
zakresie agresywnych zachowań tych 
zwierząt, hałasu (zwłaszcza w porze 

nocnej), odoru i zanieczyszczeń, jakie mogą 
stwarzać te zwierzęta dla ludzi oraz miejsc 

wspólnego użytku. 
§ 22. 1. Zwierzęta domowe należy 
wyprowadzać pod opieką osoby zdolnej do 

panowania nad nimi, w szczególności w 
przypadku psów, w tym rasy psów 

uznawanych za agresywne. 
2. Osoby utrzymujące zwierzęta domowe 
zobowiązane są do niezwłocznego usuwania 

zanieczyszczeń powodowanych przez te 
zwierzęta z nieruchomości i terenów 

przeznaczonych do wspólnego użytku. 

Rozdział 6.  
Obowiązki osób utrzymujących 

zwierzęta domowe, mające na celu 

ochronę przed zagrożeniem lub 
uciążliwością dla ludzi oraz przed 

zanieczyszczeniem terenów 
przeznaczonych do wspólnego użytku 

§ 14. 1. Osoby utrzymujące zwierzęta 

domowe są zobowiązane do zachowania 
bezpieczeństwa i środków ostrożności 

zapewniających ochronę przed zagrożeniem 
lub uciążliwością dla ludzi oraz przed 
zanieczyszczeniami terenów przeznaczonych 

do użytku publicznego. 
1. Osoby utrzymujące ptaki, płazy, gady i 

owady w lokalach mieszkalnych lub 
użytkowych zobowiązane są 
zabezpieczyć te lokale przed 

wydostaniem się zwierząt z 
pomieszczeń, w których są 

przetrzymywane. 
2. Do obowiązków osób utrzymujących 

zwierzęta domowe, a w szczególności 

psy, należy: 
a) ich stały i skuteczny dozór, 

b) prowadzenie psa na smyczy oraz 
dozorowanie psa w sposób 
uniemożliwiający atak na osoby trzecie 

lub inne zwierzęta, 
c) wyprowadzanie psów na tereny 

przeznaczone do wspólnego lub 
publicznego użytku zapewniając ich 

skuteczny dozór poprzez zastosowanie 
smyczy, 
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d) przewożenie zwierząt środkami 
komunikacji publicznej na zasadach 

ustalonych przez przewoźnika. 
1. Zwolnienie zwierząt domowych z uwięzi 

dopuszczalne jest wyłącznie na terenach 
do tego przeznaczonych i specjalnie 
oznakowanych, w sytuacji, gdy właściciel 

ma możliwość sprawowania kontroli nad 
ich zachowaniem. Przepis nie dotyczy 

psów ras uznanych za agresywne. 
2. Zwolnienie psów ze smyczy na terenie 

nieruchomości może mieć miejsce w 

sytuacji, gdy nieruchomość jest 
ogrodzona w sposób uniemożliwiający jej 

opuszczenie przez psa i wykluczający 
dostęp osób trzecich. 

3. Nakazuje się usuwanie zanieczyszczeń 

pozostawionych przez psy i inne 
zwierzęta w obiektach i na terenach 

przeznaczonych do użytku publicznego, a 
w szczególności na chodnikach, 
jezdniach, placach, parkingach, terenach 

zielonych (zieleńcach, parkach, pasach 
rozdziału dróg itp.). Nakaz nie dotyczy 

osób korzystających z psów 
przewodników. 

 

Art. 4 ust. 2 pkt 7) ucpg: 
Regulamin określa szczegółowe zasady 

utrzymania czystości i porządku na terenie 
gminy dotyczące wymagań w zakresie: 

wymagań utrzymywania zwierząt 
gospodarskich na terenach wyłączonych z 

produkcji rolniczej, w tym także zakazu ich 
utrzymywania na określonych obszarach lub 
w poszczególnych nieruchomościach; 

Rozdział 9. 
Wymagania utrzymywania zwierząt 

gospodarskich na terenach 
wyłączonych z produkcji rolniczej, w 

tym także zakazu ich utrzymywania na 
określonych obszarach lub w 

poszczególnych nieruchomościach 
§ 23. 1. Dopuszcza się utrzymanie zwierząt 
gospodarskich na terenach wyłączonych z 

produkcji rolniczej w zabudowie 
jednorodzinnej pod warunkiem spełniania 

wymogów: sanitarnych, budowlanych, 
ochrony środowiska i ochrony zwierząt 
określonych odrębnymi przepisami prawa.  

2. Teren nieruchomości musi być 
zabezpieczony w sposób uniemożliwiający 

opuszczanie go przez te zwierzęta.  
3. Zwierzęta należy utrzymywać w sposób 
zapewniający innym osobom 

zamieszkującym na nieruchomości lub 
nieruchomościach sąsiednich ograniczenie 

uciążliwości takich, jak hałas czy odory.  
4. Właściciel zwierzęcia, które zanieczyściło 
ulicę, drogę dla pieszych lub miejsce 

publiczne zobowiązany jest do uprzątnięcia 
zanieczyszczenia. 

Rozdział 7.  
Wymagania utrzymywania zwierząt 

gospodarskich na terenach 
wyłączonych z produkcji rolniczej, w 

tym także zakazu ich utrzymywania na 
określonych obszarach lub w 

poszczególnych nieruchomościach 
§ 15. 1. Utrzymanie zwierząt gospodarskich 
dopuszcza się na terenach wyłączonych z 

produkcji rolniczej w zabudowie 
jednorodzinnej pod warunkiem spełniania 

wymogów: sanitarnych, budowlanych, 
ochrony środowiska i ochrony zwierząt 
określonych odrębnymi przepisami prawa. 

2. Teren nieruchomości musi być 
zabezpieczony w sposób uniemożliwiający 

opuszczanie go przez te zwierzęta. 
3. Zwierzęta należy utrzymywać w sposób 
zapewniający innym osobom 

zamieszkującym na nieruchomości lub 
nieruchomościach sąsiednich ograniczenie 

uciążliwości takich, jak hałas czy odory. 
4. Właściciel zwierzęcia, które zanieczyściło 
ulicę, drogę dla pieszych lub miejsce 

publiczne zobowiązany jest do uprzątnięcia 
zanieczyszczenia. 

Art. 4 ust. 2 pkt 8) ucpg: 
Regulamin określa szczegółowe zasady 

utrzymania czystości i porządku na terenie 
gminy dotyczące wymagań w zakresie: 
wyznaczania obszarów podlegających 

obowiązkowej deratyzacji i terminów jej 
przeprowadzania. 

Rozdział 10. Wyznaczenie obszarów 
podlegających obowiązkowej 

deratyzacji i terminy jej 
przeprowadzania 

§ 24. 1. Obowiązkowej deratyzacji 

podlegają obszary przeznaczone na cele: 
mieszkaniowe w zabudowie jednorodzinnej i 

wielolokalowej, produkcyjne, handlowe, 
oświatowe, związane z zaspakajaniem 
potrzeb wspólnoty samorządowej ze 

szczególnym uwzględnieniem miejsc, w 
których powstają lub gromadzone są 

odpady. 
2. Z obowiązku określonego w ust. 1 
wyłączone są tereny leśne i grunty rolne 

(uprawne). 
3. Deratyzację przeprowadza się dwukrotnie 

w ciągu roku, w okresach: wiosennym – 
marzec/kwiecień i jesiennym – 
październik/listopad, dodatkowo 

niezwłocznie w każdym przypadku 
pojawienia się gryzoni. 

Rozdział 8. Wyznaczenie obszarów 
podlegających obowiązkowej 

deratyzacji i terminy jej 
przeprowadzania 

§ 16. 1. Obowiązkowej deratyzacji 

podlegają obszary przeznaczone na cele: 
mieszkaniowe w zabudowie jednorodzinnej i 

wielolokalowej, produkcyjne, handlowe, 
oświatowe, związane z zaspakajaniem 
potrzeb wspólnoty samorządowej ze 

szczególnym uwzględnieniem miejsc, w 
których powstają lub gromadzone są 

odpady. 
2. Deratyzację przeprowadza się dwukrotnie 

w ciągu roku, w okresach: 

1) wiosennym w terminie od 1 kwietnia 
do 30 kwietnia, 

2) jesiennym w terminie od 1 
października do 31 października, 

3) dodatkowo w przypadku wystąpienia 

populacji gryzoni na terenie 
nieruchomości. 

 


